

О мероприятиях по завершению в 1947 году строительства домов для сельского населения, проживающего в землянках

Постановление Пленума ЦК КП(б)Б, принятое по докладу тов. Пономаренко П. К.

XIV Пленум ЦК КП(б) Белоруссии отмечает, что за период после освобождения Белоруссии от немецко-фашистских захватчиков белорусским народом, партийными и советскими организациями, при повседневной помощи Союза правительства и Центрального Комитета ВКП(б), проведена большая работа по восстановлению промышленности, транспорта и сельского хозяйства республики, восстановлению городов, сельских социально-культурных учреждений и подъему материального благосостояния трудящихся.

Серьезная работа проведена в колхозах и деревнях республики по восстановлению общественного хозяйства колхозов, восстановлению посевных площадей, животноводства, по строительству жилых домов, производственных построек и зданий социально-культурных учреждений. На 1 мая 1947 года в деревне построено и восстановлено свыше 260 тысяч крестьянских жилых домов и переселено из землянок 338 тысяч крестьянских семей, чем сделан серьезный шаг вперед в ликвидации последствий немецкой оккупации и создании нормальных условий жизни для советских людей, освобожденных от гитлеровского ига.

Для быстрейшей ликвидации последствий опустошительных разорений и разрушений, нанесенных войной и немецкой оккупацией, советским государством направлялись значительные материальные ресурсы. Колхозникам и крестьянам-единоличникам на строительство домов государством было выдано на льготных условиях более 306 миллионов рублей долгосрочных ссуд, отпущено бесплатно 12,5 миллиона кубических метров строительного леса, выделено 370 тысяч квадратных метров оконного стекла, отпущены в значительных количествах другие строительные материалы: гвозди, печное литье, скобяные изделия, инструменты. Союзным правительством отпущено 30 миллионов рублей безвозмездно для бесплатной отстройки домов для особо нуждающихся семей, проживающих в землянках. Значительная помощь в строительстве жилых домов на селе была оказана со стороны общественных и хозяйственных организаций предприятий и городов республики.

Полностью закончено строительство и восстановление крестьянских домов в 51 районе республики.

Серьезных успехов в строительстве домов для населения, проживающего в землянках, добилась Полесская область, которая обеспечила жильми домами 90 процентов населения, оставшегося без крова, в то время как по области было уничтожено 54,5 процента жилого фонда на селе.

Большая работа по строительству домов проведена в особо пострадавших от немецкой оккупации районах: в Лельчицком районе, в котором из 6 тысяч домов остались не разрушенными только 32 дома, на 1 мая 1947 года построены 5.152 дома и переселено из землянок в жилые дома 5.454 семьи. Успешно проходит строительство домов в Чаусском, Лоевском, Тереховском и Горьком районах.

Наряду с этим Пленум ЦК КП(б) Белоруссии отмечает, что советскими, партийными организациями некоторых областей и ряда районов и правлениями многих колхозов не были использованы все возможности для строительства и восстановления жилых домов на селе и быстрейшего перевода населения, проживающего в землянках, в отстроенные дома. Вследствие этого строительство жилых домов в этих районах затянулось, и на 1 мая 1947 года оставались еще проживать в землянках 30 тысяч и на поселении 52 тысячи крестьянских семей.

Темпы отстройки жилых домов на селе до сих пор продолжают оставаться медленными. За 5 месяцев 1947 года план строительства и восстановления домов для колхозников выполнен только на 10,5 процента и переселено из землянок всего только 3.244 крестьянских семьи, что свидетельствует о том, что некоторые обкомы, облисполкомы, райкомы и райисполкомы, особенно восточных районов республики, а также Управление по сельскому и колхозному строительству при Совете Министров БССР ослабили внимание к выполнению плана отстройки домов и не сделали всех необходимых выводов из указаний Центрального Комитета ВКП(б) по отчетному докладу ЦК КП(б) Белоруссии о необходимости быстрейшего завершения строительства и восстановления крестьянских домов и перевода всех семей из землянок в отстроенные дома.

Отдельные руководители советских и

партийных организаций строительство домов для населения, оставшегося еще проживать в землянках, стали считать второстепенным делом и недооценивать того факта, что большинство оставшихся еще проживать в землянках находится в районах, наиболее пострадавших от немецкой оккупации, и что 70 процентов семей, живущих в землянках, — это семьи погибших воинов Красной Армии и партизан, инвалидов Отечественной войны и многодетных, не имеющих возможности без серьезной помощи отстроить себе дома.

Пленум ЦК КП(б)Б считает, что успешное разрешение задачи отстройки крестьянских домов на селе, особенно в наиболее разоренных районах, испытывающих серьезные экономические трудности, настоятельно требует в данный момент всемерного поднятия организующей роли республиканских, областных и районных советских и партийных организаций в деле руководства работами по строительству домов для населения, проживающего в землянках, повышения ответственности всех наших работников за выполнение планов отстройки домов и переселение всех семей, живущих в землянках, в жилые дома.

Обкомы КП(б)Б, облисполкомы, Управление по делам сельского и колхозного строительства при Совете Министров БССР, Белкоопсоюз должны более конкретно заниматься вопросами строительства на селе, оказывать действительную помощь районным советским и партийным организациям в их работе и выполнении плана строительства жилых домов в установленные сроки.

О невнимании со стороны некоторых обкомов и облисполкомов и местных райкомов и райисполкомов к делу быстрейшей отстройки домов на селе свидетельствует тот факт, что по 20 районам республики в каждом из которых количество проживающих в землянках не превышает 100 семей, не принято никаких мер для отстройки домов и переселения этих семей из землянок.

В Рудневском районе, Минской области, за 4 месяца 1947 года построено только 33 жилых дома, в то время, как в землянках в районе проживает 778 семей. В Дзержинском районе, Минской области, имеется 20 семей, проживающих в землянках, для которых в течение двух лет не отстроено ни одного дома. В Шкловском районе, Могилевской области, в землянках проживает всего 9 семей; за пять месяцев 1947 года в районе не построено ни одного дома для этих семей. Совершенно неудовлетворительно идет строительство крестьянских домов в Заславльском, Журавичском, Уваровичском, Бобруйском, Гресском и Чашникском районах.

Пленум ЦК КП(б)Б считает совершенно неудовлетворительной работу советских и партийных организаций восточных районов республики по отстройке домов в особо пострадавших районах для семей инвалидов Отечественной войны, семей погибших военнослужащих и партизан, а также сирот, родители которых погибли на фронтах Отечественной войны, за счет средств, отпущенных для этой цели Союзным правительством в порядке безвозмездной помощи. Со стороны обкомов и райкомов партии не принимаются решительные меры к пресечению таких фактов, когда в ряде колхозов председатели колхозов, не желая брать на себя ответственность за организацию строительства домов для нуждающихся семей, всячески уклоняются от получения средств и тем самым по существу противодействуют мероприятиям государственной власти, направленным на скорейшее переселение из землянок особо нуждающихся семей колхозников и создание нормальных условий жизни для населения.

Большим недостатком в деле организации отстройки домов на селе является то, что некоторыми райисполкомомы и во многих колхозах нарушается установленный порядок включения планов отстройки домов в общий производственный план колхоза и утверждение райисполкомомы планов строительства, как это установлено постановлением Совета Народных Комиссаров БССР и Центрального Комитета КП(б) Белоруссии от 5 июня 1945 года. Правления колхозов организации и работе колхозных строительных бригад не придают должного значения, используют строительные бригады на работах, не связанных со строительством, не контролируют их работу, не создают необходимых условий для работы бригад. Во многих колхозах строительные бригады числятся формально, а на деле распались и никакой работы не ведут.

Пленум ЦК КП(б)Б устанавливает, что Министерство местной промышленности БССР и Управление промкооперации не выполнили плана производства печного литья, скобяных изделий, гвоздей, что в значительной мере отражается на успешном развертывании отстройки домов на селе. Белкоопсоюз не принял исчерпывающих мер к развертыванию торговли на селе строительными материалами в полном объеме, обеспечивающем план отстройки домов.

Отметить, что Управление по делам сельского и колхозного строительства при Совете Министров БССР и Управление по делам архитектуры слабо руководили работой по проектированию, планировке и застройке сельских населенных пунктов.

Пленум ЦК КП(б) Белоруссии считает, что задачи ускорения и повышения темпов восстановления и дальнейшего развития народного хозяйства Советской Белоруссии требуют быстрейшего завершения отстройки домов на селе и перевода всех семей колхозников, проживающих в землянках, в отстроенные дома. Полное завершение в 1947 году плана отстройки во всех районах республики домов колхозников в нынешних условиях является не только хозяйственно-экономической, но и политической задачей для всех советских и партийных организаций областей и районов, где она еще не решена. Руководители партийных и советских органов, все члены партии должны ясно сознавать, что проживание еще большого количества населения в землянках, особенно в районах, сильно разоренных войной и немецкой оккупацией, является прямым тормозом в деле экономического укрепления этих колхозов, участия колхозников в общественном колхозном производстве, повышения производительности и дисциплины труда колхозников, а также в хозяйственном и культурном подъеме этих районов.

Пленум ЦК КП(б) Белоруссии считает неправильным, когда некоторые райкомы и обкомы партии проходят мимо фактов беззаботного отношения в ряде колхозов к острой нужде населения, проживающего в землянках, не учитывают того, что это на практике ведет к противопоставлению личных интересов колхозников общественно-колхозным интересам и к нарушению сталинских принципов сочетания общественных интересов колхозов с личными интересами колхозников, на основе чего и можно только достигнуть организационно-хозяйственного укрепления колхозов и подъема благосостояния колхозных масс.

XIV Пленум ЦК КП(б) Белоруссии постановляет:

С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке